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flz esküdtszék válsága.

A Kúria az Achim megölése ügyé- 
ben a gyulai esküdtszék által fölmen­
tett Zsilinszky testvérek dolgában 
megsemmisítette a törvényszék Ítéletét, 
tli endelte az uj tárgyalást es erre a 
budapesti büntető törvényszéket dele­
gálta. A Kúria megsemmisítő végzése 
nagy szenzációt keltett. Mert iti nem­
csak a törvények formai tekintélyéről 
és nem is a bíróság tekintélyéről van 
szó, hanem az erkölcsi törvény tekin­
télyéről. Nem a Zsilinszky pör az 
első, amely Magyarországon az esküdt- 
széki iniézménybe vetett bizalmat ala­
posan megingatta s egész nagy köz­
véleményt teremtett, amely a 1 cl ki is- 
meieti szabadság egy főpalladiumául 
kreált, a modern jogfejlődés által létre­
hozott és nálunk hosszú szellemi 
küzdelem után megvalósult esküdt 
széki intézményt hajlandó volna el­
vetni s a szakbÍróság Ítélkezését a 
főbenjáró ügyekben visszaállítani.

Szükséges tehát nagyon is, hogy 
nálunk még meg nem értett esküdt 
széki intézmény tévedései, hogy maga 
a fenséges értelmű es célú intézmény 
tönkre ne menjen, korrigáltassanak.

Pedl’g nálunk nehéz feladat azért, 
mert formai okokba kell fogódzni a 
legfőbb bíróságnak s bármennyire meg­
lehetnek győződve a legjelesebb jogá 
szók és tapasztalt emberek egyaránt 
valamely Ítélet igazságtalanságáról, ha

nincs semmi formai hiba, helyben kell 
őagyniok az esküdtek Ítéletét, ha azt 
a legszélesebb körű közvélemény is 
felháborodva rosszalja.

Olyan kúriai itelet tehát, a mely 
egyáltalában rossznak tartott Ítéletét 
feloldhat, nemcsak erkölcsi megnyug­
vást teremt, hanem helyreüti némileg 
a bírói tekintélyt is, a minek gyakori 
megingatása bizony veszedelmes kö­
vetkezményekkel járhat még közéle­
tünkre.

I örjé-k a jogbölcselők és a tételes 
jog -szaktudósai a fejüket, hogy mi- 
kepen kellene mielőbb pótolni azokat 
a hézagokat, a melyeket az uj büntető 
eljárás, lehet, hogy jóhiszemtilcg ide­
alista bizalommal, nyitva hagyott. De 
azt mindenki érzi, hogy javításra szo­
rul az esküdtszék! intézmény tekin­
teteben. Mert az a gyakorlat, a mely 
nálunk rendszertelenül, szinte szeszélyes 
tudatlansággal es meglehetős könnyel­
műséggel vagy tapogatózó elfogulat­
lanságból lábra kapott súlyos károkat 
okozhat, sőt mar okozott is a társa­
dalomnak.

Ha egyebet nem idézett elő, elég 
az, hogy akárhány rahiátus, bűnö­
zésié hajlamos ember vérszemet ka- 
P,,u a sűrűn ismétlődő fölmentésekre 
s könnyít szívvel öli meg kiszemelt 
áldozatát, abban a nem is titkolt biza­
kodásban, hogy az esküdtszék nyilván 
íölmenti őket, ha ügyesen tudnak vé­
dekezni, állhatatosan hazudni és pó­
zolni. A mai esküdtszék lcglcsujtóbb

! kritikája éppen ez a föl mentésben való 
j vakmerő bizakodás.

Az esküdtszéki intézmény tehát vál- 
: ságos lutrizássá sülyedt nálunk mind­
járt az első évben. Azt a nagy hu­
mánus elvet, hogy a lelkiismereti 
kényszer alatt, szándék nélkül bűn­
tettet elkövetett embert, a kit a ren­
des eljárás mellett nem lehetne fölmen­
teni visszaadja épen a társadalomnak, 
félreértik, félremagyarázzák, sőt köny- 
nyelmüen meg is csúfolják. A hiba 
gyökere benn van ugyan a tömeg 
érellenségében és intenzív műveltsé­
gének hiányában is, de főkép mégis 
maga a törvény hibás; mert éppen a 
törvény hézagai teszik lehetővé a 
helytelen ítéleteket. A túlzott huma­
nizmusban mindig van nagyfokú in- 
huniánussag es kegyetlenség a másik 
fellel szemben ; még súlyosabb, humá- 
niisság szertelenségével az igazságon 
és erkölcsi renden ejtenek sebet. Az 
ilyen könyörüld hamis és káros kő­
ig öi ületesség, a minek föl kell hábo- 
I ilania az erősebb erkölcsi érzésű 
embereket.

Nem törünk mi pálcát a Zsilinszky 
testvérek fölött. Ha az uj esküdtszék 
is úgy találja, hogy valóban ártatlanok 
Achim vérének kiontásában, akkor 
legalább az egybehangzó Ítélet al­
kalmas lesz megnyugtatni a közvéle­
ményt. A gyulai Ítélet azonban egy­
általában nem volt megnyugtató ; noha 
semmiképen sem látjuk bebizonyítva 
azt a szinte lázitó felfogást, hogy eb-

T A P. C A.

Az arckép.
Irta Dóra.

Javaszi, \ irágdiszus, ünneplő ruhájukba 
öltöztek a lak. A nap bucsucsókjail hinti 
teájuk és rózsás lényt gyújt az illatozó 
pompára.

Nagyon fiatal emh rpár áll szemközt egy 
inassal a kert kőkori lése mellett. Nemrég 
bújhattak csak ki a gyermekcipőkből es már 
,epulm készülnék - pilllangószárnyakon, 
egy ismeretlen országba. Végtelenül nagy 
boldogságot ereznek, olyan csodásat, . milyen 
csak a tündérmesékben fordul elő és amelyet 
kívülük — így gondolják — ember még 
nem erezhetett soha. A liu ajkaihoz emeli a 
eany remegő kis kezét. Azután együtt sétál 

nak, némán, szótlanul, kéz a kézben És 
amikor beszédre nyílnak a fiatal piktor ajkai 
edes, suttogd szavak lopodzanak a leányka 
apró, rózsás fülein keresztül, be a meleg 
vágyódó, dobog,, szívbe - es boldogító 
va lomasok, mámorig, csukok zenéje vegyül 
a ágyán rezgő, tavaszi esthomály bt.

Közben az első emeleti, pompásan bérén- 
uezeit lakas ebédlőjében ül Gomba Pál ur 
j ,az tulajdonosa, kedves arcú, jóságos 
elesegcvel. Gomba ur dúsgazdag, kövér, 

nc\ ulekeny es könnyen izgulékony férfi.

E percben is dühösen rácsap az asztalra.
Nem várok tovább. Elárvereztetein a Iim- 

I lomját.
Meglássuk majd, lesz e kedve fiityörészni 

ha meglátogatja a végrehajt-,. Tudom Iste­
nem, hogy elmúlik az az önhitt mosolygás 
,s az arcáról. Könnyelmű művészbanda I

Szánakozó kifejezés van a ; asszony arcán 
amikor nyugodt kérlelő hangon mondja : ’

te,ld Pál. Légy türelmes. Fiatal 
kezdő lestómű vész. Hallom, ügyes arcképfestő. 
Majd meglizet.

Nem várok tovább ! Félévi házbérrel 
tartozik, pedig potom áron adtam ki neki a 
manszárdlakást.

'\ duPláját is megkapom érte mástól.
Akiről szó volt, épp e percben búcsúzott 

ei egy utolsó, hosszú csókkal, Gomba Pál 
ur egyetlen es imádott leányától, Iluskától. 
Hold,,g volt, mámoros es nem is sejtette hogy 
másnap a végrehajtó elszedi majd valamennyi 
ügyes, szép vázlatát és kel igen jó fest­
ményét.

Llso pillanatban nagyon megdöbbent a 
eslo, sót dühös volt es végül nagyon két­

ségbeesett, amikor a végrehajtó megmagya­
rázta neki hogy ezt nyug Után tűrnie kell, 
meit ez ellen nincsen apelláta. Tompa keserű­
séggel végignézte, amint elszedték feltett kin­
cseit, de mikor lesietett a lépcsőn és ott 
usszetalalkozott Puskával, elborult arcán 
kisütött a nap és csókot dobva feléje, fütvü- 
reszve sietett el hazulról.

Felkereste néhány piktortársát. Azok ösze- 
szegy ültek nagy tanácskozásra, amelynek 
eredményeképp elhatározták a jókedvű fiuk, 
hogy pajtásukat kisegítik a bajból. Kollek­
ciót rendeznek annak a festményeiből egy 
o célra bereit teremben.

Az árverezés napján megjelent néhány 
műkereskedő. Műbarátok, akik olcsóságokra 
vadásztak. Véletlenül betévedt kiváncsiak 
akik mindenütt ott szoktak lenni, ahol tör­
ténik valami, közöttük elvetve egy-egy fiatal 
művészarc. — Megjelent Gomba ur is, és 
egészen hátul, egy sarokban húzódott meg. 
I\i\ ancsi volt vájjon mennyiért kelnek el 
azok az „agyonmázolt“ vászonrongyok < 
amikkel annyiszor kérkedett előtte a fiatal 
semmittevő !

Három csinos zsánerkép kolduspénzen 
kelt el.

— Lássuk — mondja erre a kikiáltó — 
Egy leányfej !

Gyönyörű leánylej I Mesés szemek ! Rózsás 
arc ! Cseresznye száj !

Csókolni való ! — teszi hozzá csetintve.
Mindenki közelebb jött. Gomba ur is. Hir- 

telenul lábujjhegyre ágaskodik. Nem hisz a 
szemeinek.

Hiszen ez. . Kétség nem férhet hozzá ' 
Ez fiús, az o gyermeke ! Düh és szégyen 
T ogatpi a torkát ! A megszólalásig hasonló, 

bttiliansan megfestett portré!
Lázas nyugtalanság gyötri a becsületes 

Gombai. Gyermekének arcképe egy képauk-
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ben az Ítéletben osztályfelfogás és 
ösztálygyülőlség döntött volna. De 
mivel ez a gyanú csakugyan elhang­
zott, még pedig már a tárgyalás előtt : 
kár volt már akkor nem más esküdt­
székkel tárgyaltatni az ügyet.

Ezt a nyugtalanító hatást kell meg­
szüntetnie az uj tárgyalásnak. Mert 
ha csakugyan jogos volt a véres ön­
védelem, akkor ezt tisztán fogja látni 
mindenki, a ki ma benne jogosan ké­
telkedik.

Vajha többé ilyen szembeötlő Ítélet 
reparálásra ne lenne szükség! De tar­
tunk tőle, hogy a mai állapot meg­
maradása mellett már a Kúria sem 
fogja győzni a reparálást.

fi szivekhez.

maga jövőjének a képét szemléli 
benne.

Jusson eszetekbe a Krisztusi mon­
dás: Bocsássátok hozzám a kisde­
deket, mert övék a menyeknek < rszága.

A Nemzet pedig, Krisztus szavával 
ezt mondja: Jertek velem a kisde­
dekhez, mert ők az én Menyországom.

És nem a boldog gyermekről van 
a szó, amikor én a Ti szivetek ajtaján 
zörgetek. Nem a gazdag vagy jómódú 
emberek gyermekeiről, akikért a szülék 
képesek mindarra az áldozatra, amely 
szeretelüknek megfelel; nem is az ép 
és egészséges gyermekekhez hívlak 
ezúttal benneteket, akiknek vidám 
zaja, csengő nevetése a világ legdicsőbb 
es legédesebb muzsikája; hanem 
viszlek benneteket a szegénység és a 
betegség tanyáira, ahol ez a leglelket­
lenebb zsarnokpár a gyermekvilágot 
fojtogatja. Letörli nedves kezével arca

. ’ ----- -- *''*•** ‘ J 1,1 li j ni .
! az jöjjön, az tárja ki szive kapuját 
szózatom előtt és áldozzon az oltáron, 
melyet papokként nemzetünk legszebb, 
legdicsőbb, legnemesebb asszonyai és 
legtiszteletreméltóbb, legfönkeltebb ér­
zésben, gondolatban és cselekedetben 
legfényesebb fér fiai vesznek körül.

Az áldozati tűz meg van gyújtva, 
a láng ég, füstje égnek" szál: hozza 
el ki-ki azt a hasáb fát, amelytől a 
legtisztább, legideálisabb oltár tüze 
messze világitó máglyátiizzé lesz, ab­
ban égjen el ezrek nyomora, száz­
ezrek gondja, milliók eihagyottsága.

és a Nemzet .szeretető gyermekei 
iránt, hite önmagában és reménye 
jövőjében szálljon égre a füsttel, mely 

I az Istennek kedves áldozati oszlop­
ként emelkedik a magasba.

Rákosi Jrno.

Az első szóra, az első kiáltásra 
szárnya nőtt a legszebb gondolatnak : 
a beteg gyermekről való gondoskodás 
gondolatának. Szárnya nőtt es a gon­
dolat szárnyát csattogtatva berepülte 
a haza téréit és ahol megcsapolt egy 
szivet, a szív kinyílt s befogadta a 
gondolatot.

És a munka egyet lépett, s nagyolt 
lépett. Varázsütésre tette vált a szán­
dék és ma már nem kezdeni, hanem 
csak folytatni kell a dicső müvet, 
amely a tavalyi esztendőnek egy his­
tória lényévé leve.

Hiszen mentő révet építettünk az élet, 
a szenvedés tengerén rettenhctetlenül 
vergődő telkeknek. — A gyermekvilág 
a nemzet életének a forrása. Amily 
bőven fakad, amily zavartalanul folyik, 
amily épen csörgedez: abban a mér­
tékben vetődik fény, öröm, remény 
arra az útra, amelyen a nemzet a 
maga jövőjének titkai felé vándorol. 
A nemzet ereje, a nemzet hatalma, a 
nemzet dicsősége lélekzik a bölcsők­
ben, szollal meg a gyermekszobák vi 
dám zajában és dobog fel a gyerme­
kek szivében. A gyermekvilágon kell 
a nemzet szemének pihennie, mert a

szép színét; uj jával megérintvén 
szemet, elveszi ragyogását; irtózható 
szájával el fújja örökre kicsi ajakéról 
a mosolyt

Akinek a szive e gondolatokra össze 
nem facsarodik, aki még nem látott 
boldogtalan szülőt, ki beteg gyermekén 
nem csak segíteni nem, de nem tud 
szenvedésein csak enyhíteni is; aki 
nem látott kisded koporsót, amelyet i 
szegénységgel szövetkezett betegség | 
ácsolt; aki nem látott tehetetlenül J 
vergődő anyai szivet megszakadni, I 
nem látott gondban kimerült atyát j 
bomlott elmével vagy megrontott er 
kulcsoséi; aki a szenvedések szén ve- 1 
dését, a kitiok kínját, a gyötrelmek 
gyötrelmét a nyomorban pusztuló 
gyermeksereget nem látta: az ám 
zárja el beszédem elül a szivét. De 
aki Krisztus örökét, a gyermeket 
szereti, a maga gyermeke boldoldog- 
ságáért abban hálás, hogy italt, ételt 
és orvosságot kíván nyújtani az el- 
hagvottak és elesettek ártatlan gyer­
mekeinek ; aki be akar menni a bol­
dog szív, a nyugodt elme es a békés 
lelkiismeret földi paradicsomába; aki 
szereti gyermekét, istenét és az álmát,

Myirád.

Járásunknak egyik legnépesebb köz­
sége Nyirád, mely községet tőlünk a 
sümegi járáshoz szeretné az ottani 
érdekeltség átcsatolni. Ma úgy áll a 
helyzet, hogy Nyirád közigazgatásilag 
Sümeghez tartozik, ott fizeti adóját is. 
Ellenben 1 apolezán van a járásbírósága 
és telekkönyve ; az állami illetékeket 
a helybeli adóhivatalnál rój ja le. Azon­
kívül a tapolezai kép viselő-választó 
kerülethez tartozik. Mérlegelnünk kell, 
mielőtt a varmegye ezen kérdésben 
dönt, nem lenne-e reánk sérelmes Nyi- 
rád elcsatolása. Nem-e lenne ez Nyi­
laidnak is káros ?

Nyirád egyenlő távolságban fekszik 
úgy I apolczától, mint Sümegtől, csak 
azon különbséggel, hogy mig Tapol­
cára kitűnő útja van, mely járásunk­
ig mondhatjuk legjobb útja, addig 

j Sümegre rossz községi dűlő- ut 
I vezet. Tehát oda nehezebb a köz­

lekedés. De a nyirádiaknak nemcsak 
i kitűnő piaca a Sümeginél sokkal na- 
! gyobh árakat fizető Tapolcza, de

elén. Valami ószeres, vagy más efféle ban­
dita kezei közé kerülhet ! Sőt — még a 
Kirakatba is !

Milyen szégyen !
— öt koronát — kiáltja valaki.
— Tíz, — kiáltja izgatottan Gomba.
— Állá ! — mondja az árverező. Hja ! 

a nők I
Tizenöt — mondja egy csengő hang.

— Húsz.
— Harminc.
— ötven — mondja Gomba erős hangsa 

lyozással, mintha azzal végét vethetné a 
további kínálatnak.

— Hatvan ! — kiálltja bele valaki, aki 
most jött be az utcáról, de nyomban meg 
szökne, ha szavánál fognák.

Hetven! • szól bele a megszorult

piktor egy mély hangú kollegája.
Száz mondja akadozva Gomba. Az 

arca vörös es izzadt.
Százhúsz.

— Negyven, 
öl ven.

— Hatvanöt
Kétszáz I ! — dörgi Gomba.

Erie állítatna, tiszteletteljes csend követ­
kezik.

A festőkollégak egyetértőén néznek össze. 
Kétszáz először — másodszor és 

1 haimadszor ! — siet veget vetni az aukció­
nak a kikiáltó

- Tessék uram a kép ! Testvérek között 
megél hál omsza/.at ! kár igazán, hogy nem 
folytatjuk az aukciót, mert a csodaszép leány-

j tej megvan még, vagy tizenkét példányban 
és mindannyi művészi alkotás.

I Micso . . . da ?! — dadogja újabban
Gomba, aki már lefizette a kétszáz koroná­
kat. ■— Ide velük ! Mind az enyém !

Igazán sajnálom uram, hogy nem te­
hetek eleget e kívánságának. De nem licitá 
lünk tovább. Az adósság és a költégek ösz- 
szege már befolyt és többre nincsen szükség. 
Tessék talán a művész lakásába fáradni. A 
gazdag Gomba házában lakik : Bimbó-utca 
lő. Mansarde.

Gomba letörten sompolygolt ki az utcára. 
Lehajtott fővel bandukolt es beleütközött kél 
hölgybe.

Bocsánatkérés közben megemelte kalap­
ját hölgyekben felismerte leleseget és a 
leányát

Dr. Just- féle Wolframlámpák
Kapható Áram

HEIMLEB MIKSA UTÓDA BARNA EMIL

niindoii holjzetbon használhatók, 
az oddig forgalomban lövő lámpáknál 
sok kid olcsóbbak és tartósabbak.

Aram megtakarítás 60 °„.
cégnél TAPOLCZA
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<ik nagyszámban szőlőbirtokosai Láb- 
dinak és Badacsonynak és Így üt­
jük I apolczán át vezet. Terményeiket, 
állatjaikat, lóként sertéseiket, szárnya­
saikat I apolczán a legmagasabb áron 
értékesíthetik, mig Sümegen, melyet 
'■agy mezőgazdasági vidék övez, a 
kínálat folytán jóval olesókbak az 
aiak. ()tt szalmát, burgonyát, tá­
lán eladni sem tudnának. Szóval Nvi- 
rad azáltal, hogy Sümegre kénytele- 
nittetne ügyes-bajos dolgaiban járni, a 
piaca meg Tapolczán maradna, igen 
sok munkanapot veszítene.

Tapolczának küzdeni kell az ellen, 
liogy amúgy is drága piaca, esetleges 
kisebb ^ ki na lat és csökkenő piacra- 
járás folytán még drágább legyen ; j 
mert oly nagy község mint Nyirád, 
ha csak részben vonattatik is el, már 
érezhető hiányt, és természetesen ez­
zel kapcsolatban drágulási okoz. A 
kereskedelem es az ipar is érezhető 
káifit látná ezen intézkedésnek, mert 
fogyasztóinak, vevőinek jó részét el­
veszítené. De leghátrányosabb lenne 
X\ iá ad elcsatolása a tapolezai pénzin­
tézeteknek.

NNiiad telekkönyve 1 apolczán vau 
és Így ezen nagy község hiteligénye 
ez ideig a legteljesebb mértékben kie­
légíthető volt a kényelmes telekkönyvi 
betekintés lévén. Ívzen község nagyobb 
összegű váltó-, jelzálog- és segélvcgy- | 
leli kölcsönök kel adósa a tapolezai 
pénzintézeteknek. Ha Nyirád telekköny­
ve I apolczái ól elkerül, nagyon meg­
lenne a további hitelezés nehezítve, 
esetleg nagyobb felmondásokra vezet­
ne, mely Nyirád lakosainak nagy ka­
rara lenne de pénzintézeteink is sokat ve­
szítenének a jövőben a legnagyobb 
óvatosság mellett is. Ugyancsak fen It­
áliának a felsorolt tények Sző ez köz­
ségnek szintén tervbe vett elcsatolására 
is.

T A P 0 L C Z A I LA PO K

I apolezának soha sémi féle támasza 
I nem ,volt- Nem volt urasága, ki szék­

helyéért áldozott volna, nem voltak 
neki oly fiai, kik nagyobb alapitvá- 
Hyokka! előmozdították' volna a város 
fejlődését. Azzá-amivó lett, önerejéből 
lett, nem tolta szekerét senki. Ne en­
gedjük tehát érdekkörünket csorbittat- 
11' I piacunkat drágít tat ni ezen községek 
elcsatolása által. Tegyék meg az ille­
tékes tényezők a szükséges lépéseket. 
Mozduljon meg a kereskedők és ipa­
rosok testületé. Tiltakozzanak ; hívják 
föl Nyirádot is külön tiltakozásra, noha 
°k czcn tervezet ellen egyenesen a 
belügyminisztériumban akarnak orvos­
lást keresni. les ha a vármegyénél 
szöiyv égre kerül ez a kérdés a válasz­
tott és viril is megyebizottsági tagok 
tartsák érdekűkben állónak és köteles­
ségüknek ezen 
megakadályozni.

terv keresztülvitelét
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szabályozni, hogy a csapadékosabb években 
a paliján tetemesebb károkat ne okozzon.

A Sió a tolnai holt Dunaágon keresztül 
omlik a Dunába Szekszárd alatt. Ez a holt 
ag annyira el van iszapolva és posványo­
sodva, hogy nemcsak a hajózásra nem alkal­
mas, hanem 1 olna község közegészségét is 
veszélyezteti.

A fönti munkálatokkal kapcsolatban a 
loldmivelési miniszter a tolnai holt Dunaág 
kotrását is tervbe vette és Tolnáig való lw 
Józhatóvá tételét is elhatározta, az erre vo­
natkozó költségek e dunai munkálatoknál a 
kotrások tételében foglaltatnak.

E medeibővítési és rendezési munkálatok 
megkezdésére az első részletül fölvett 250.000 
korona szerény összeg ugyan, de jelentősé­
ge nagy, mert a munkálatok megkezdése 
biztosítva van A munkálatokat már tavasz- 
szal megkezdik.

xv. k.

Á Balaton és a Duna összekötése,
Már a múlt század közepén fölmerült az 

az eszme, hogy a Balatont hajózható úttal 
kötik össze a Dunával. — Amikor a koalí­
ciós kormány került a hatalomra teljesen 
kész terveket talált a földmivclésiigyi minisz­
tériumban a Sió-csatorna szabályozásáról és 
hajózhatóvá tételéről, de két évvel ezelőtt 
sok más egyéb fontos kérdéssel ezt is elte­
mettek.

Setényi Béla gróf, a mai földmivelésiigyi 
miniszter még a múlt év decemberében an- 
ketra hívta össze Somogy-, Zala-, Tolna- és 
Veszprém varmegye érdekeltségeit, hogy ez 
ügyben a koalíció által elejtett kérdés fona­
lat újból fölvegyék. — Ezóta a Sió-csatorna 
hajózhatóvá teleiének ügye állandóan föl szí­
nen van.

— Nini - mondja boldogon es fülig 
pirulya liuska — az én arcképem !

Es milyen csodálatos hasonlatosság ! _
mondja meleg, elismerő hangon a mama.
Nagy művész lehet ez a Iratai piktor _
segítem kellene rajta. Fejből ilyen pompás 
képét teremteni. . .

Van belőle még egy tucat ! — <jör- 
mogi dühösen az öreg. Kétszáz koronába 
kerül ez a gyönyörű mázolás I Úgy látszik 
mást se festett csak ezt, mindig csak ezt az 
egyet I Beletanulhatott 1

Mindig csak engem ' — suttogja bol­
dogan Ilonka es a szive erősen dobog.

Kétszáz korona 1 ! — mondja linóm 
mosolylyal a mama. Mégis csak jövedelmez 
valamit a művészet I

Sajnos, az én pénzem I — sóhajtja ■ 
boszusan Gomba ur. Lehivatom azt a fiatal 
emberi, majd beszélek én vele az Ilus többi 
atckepe miatt es kikérem magamnak, hogy 
Inlyion csak ol mazolgassa ! Ha olyan nagyon 
szereanes, ha, - Ilyen neki - vegye el j 
clesegul . Ki a lene vásárolhat össze annyi 

hm lom képét ! Annyi pénzem nekem nincsen.
'-s pünkösdre vig, boldog nap lett a 

Bimbo utcán.

Örömmel jegyezzük föl, hogy a Balaton 
es a Duna összekötésének fontos, országos 
jelentőségű kérdése a kormány jóvoltából a 
megvalósulás stádiumába jutott, hogy az e 
celra mal régebben megszavazott öt és fél

I mi,   tervezett költségből az első részlet
I mar olt szerepel a jövő évi állami költség- 
i vetésben.

A Sin hajózhatóvá tételének munkálatait 
mar a tavasszal megkezdik és erre vonat­
kozólag jól informált helyről a következőket 
jelentik :

Setényi Béla t*r< >1 föld mi ve lésügyi minisz- 
ter a legnagyobb jóakarattal karolta föl már 
hivatalbalépésénel legelején a Sió csatorna 
■íajozhatova tételének nagyfontosságu kérdé­
sét. E jóakaratának látható jelét adta 
most azzal, hogy a rendezést munkálatok 
elsoi részletéül 250.000 koronát vett föl az 
1912. évi állami költségvetésbe.

A Sió szabályozására ez isii«, évi tör­
vénycikk öt és fél millió koronát bocsátott 
a mu many rendelkezésére. Ezen munkálatok 
kozni legsürgősebb teendő a Sió medrének 
Simont,,rnyaml Siófokig való kiszélesítése és 
oly módón, hogy a Sió vidéké az elárasz­
tásoktól mentesítve legyen és a siófoki zsilip 
emésztésének megfelelően másodpercenként 
00 Tréler viz levezetésere kiképeztessek 
meit anélkül a Balaton vizét nem lehet úgy

Zalával megye főispánja Nagykanizsán.
Balás Béla dr. Zalavármegye uj főispánját 
Nagykanizsa város, a zalaegerszegihez ha­
sonló ünnepélyesség keretében installálta.

Halálozások. Szigli József, tapolezai 
lakos ügyved, 1848-as honvédhadnagy folyó 
hó 3-án, életének 83 ik évében meghalt. Az 
elhunytat, kiben özv. Vastagh Jánosné nagy­
bátyját gyászolja, folyó hó 4-én temették el 

j nagy i ész vet mellett. Czimmermann 
! Gusztáv gyulakeszi-i kántortanitó folyó hó 
I jTcn. átetének 56-ik, tanítói működésének 
í évében elhunyt. Kartársai, ismerősei és 
I az egész falu lakosságának nagy részvéte 

mellett folyó hó 7-en helyezték örök nyu­
galomul. Kr ausz Béla földbirtokos,
Kapolcs általános köztiszteletnek örven­
dő polgára 68 éves korában folyó hó 8-án 
ehuny ti, nagyszámú családot hagyva gyász­
ban. Ma délután helyezik örök nyugvó helyére.

Megyegyülés. Zalavármegye törvényható - 
sági bizottsága folyó év december hó 11-én 
gj ülést tait. A 11, pontból álló tárgysoro­
zatból bennünket közelebbről a következő 
pontok érdekelnek. A tihanyi apátság kérvénye 
a tiliany—szántódi rév átadása tárgyában. 
A vármegyei tűzrendészet! szabályrendelet 
módosítása. A körorvosok lakbérének ideig­
lenes megállapítása. Alispáni jelentés 
a tapolezai hordójelző hivatal részére 
szükségessé vált bélyegzők beszerzésével es 
a hídmérleg kijavításával felmerül költségek 
kiutalása tárgyában. A Ganz-féle villamossági 
részvénytársaság fölebbezése keszthely kép­
viselőtestületének a keszthely—hévízi vasút 
segélyezése tárgyában hozott határozata ellen. 
Hagymagas képviselőtestületének a hegyma- 
gasi lom. kath tanítói lak építési költségeihez 
való hozzájárulás tárgyában hozott határo­
zata. 1 apoleza község telekkönyvi kiigazi - 
táM ügye. 1 apoleza község ingatlan ela­
dási ugye. Nemesgulács, Lesenczeistvánd, 
Lesenczetomaj, Lesenczenémetfalu, Lesencze- 
Ntván Zalahaláp, Zalapetend, Szigliget 
laliandorögd, Vígan t, Rendes, Sál föld, Sáska’ 
Szepez d, Díszei, Gyulakeszi, I iegyesd, Hegy- 
magas, Kapolcs, Káptalantóti, Kisapáti 
Monostorapáti, Nemestördemicz, Rendes Sze- 
pezd, Szigliget, Taliándörögd, Vigant Bada­
csonytomaj, Mindszentknlla, Kékkút, Díszei 
es kovágóors községek vármegyei és ’községi 
potado törlési ügye. A badacsonytomaji kör- 
orvos lakbér ügye.

Időjárásunk a múlt hét folyamán télies 
volt. Habár a fehér mez hiányzott is, de az 
egesz bet folyamán fokozatosan télies szint 
adott a vidéknek a komor, hideg, ködös 
időjárás.nem 'ehet Úgy j időjárás.

Tombola a Pannóniában
közbejött akadályok miatt csak december 17-én, vasárnap tar tátik meg.
(Szivt-s cliivzóst (Xs számos látomiitásl IvthoIy" OBLRTT ÉS VfiMOS.
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narrt tapolczai főszplgabirói hivatal ügyfor- 
galpia folyó évi jtiliws 1*1 r én. hátralék 92 ügy, 
^iiigUfigtUSn, l.Tttiliiinktóber 31-ig beérkezett 

jdiirqb, Összesen 1942 darab, elintézett 
/Jarab, október 31-én elintézetlen maradt 

68 ügydarab.
Tisztujitás a Rákóczi Asztaltársaságban. 

Ez a kedélyes asztaltársaság, amelyik bárhol 
Üti fel tanyáját, mindenütt megtartja kedé 
lyességét, a múlt vasárnap tartotta évi rendes 
tisztújító gyűlését. A társaság igen sok tiszt­
séget ad, oszt és arra választ tagjai sorából, 
azonban kötelesség vagy munka természete­
sen egyikre sem hárul, de van legalább jog­
cím arra, hogy az újonnan választottat hiva­
talába kell iktatni, ami magyaros szokás 
szerint szárazon nem megy. így történt ez a 
múlt vasárnapi gyűlésén is, amelyen az 
asztaltársaságnak 35 tagja vett részt es 
mintegy 10 tisztséget töltöttek be. A 
hamisítatlan kedélyesség és őszinte barátság 
mégis csak megnyilvánul azok között, akik 
egymáskörében egy-két órát naponkint eltöl­
tenek.

A folyammérnökség Nagykanizsán.
1 udvelevő május hónapban Nagykanizsára 
kerül. Alkalmas helyiségről már gondoskodás j 
is történt, amennyiben e célra kibéreltetett 
az Eötvös tér 8. sz. alatti Szegő fele ház j 
első emelete.

Jéggyár Tapolczán. Hirsch József kezde- j 
ményezésére csütörtök este gyűlésre jöttek 
össze a tapolczai vendéglősök és húsiparo­
tok, hogy egy jéggyár létesítését megbeszel­
jék. Részletes terv elkészítését egy négytagú 
bizottságra bízták, amely rövidesen nyilvá­
nosságra hozza a gyár alapításának módo­
zatait. — A gyár természetesen nemcsak a 
vendéglősök és husiparosok hanem a ma­
gánházak szükségletét is ellátná.

A zalamegyei körorvosok lakáspénze.
A körorvosok régen vajúdó lakbér-ügyében 
— mint Zalaegei szegről Írják — érdekes 
határozatot hozott egy konkrét eset folytán 
a közigazgatási bíróság. A vármegye tör 
vényhatósága ugyanis — jóllehet a községek 
megállapodtak már a körorvosoknak 
helyenként fizetendő lakbér összegében — a 
végleges döntést arra az időre halasztotta, 
mikor a belügyminiszter a körök uj beosz­
tását jóváhagyja. Egyes helyeken, mint 
Alsólendván, Sümegen stb. már esetenként 
megállapítást nyert a törvényhatóság részéről 
is a lakbérügy olyként, hogy az 1911. ja­
nuár 1 tői folyósítandó. A körorvosok ezt 
egyik elhalt szaktársuk ügyében sérelmesnek 
minősítették magukra s azért is, hogy pre 
cedenst alkossanak, megfellebbezték e határo­
zatot. Indokuk az volt, hogy az 1908! XXXVIII. 
t.-c. rendelkezése, mely kimondja, hogy a 
lakbér jár e törvény életbeléptetésének nap­
jától célozta a folyósítás kezdő pontjául 
megjelölni. A vitás kérdés, mely az összes 
körorvosokra nézve nagy fontossággal bír. 
a felebbezés folytán precedensül szolgáló 
Ítélettel lön eldöntve azzal, hogy a köror­
vosok lakpenze tényleg a törvény életbelep 
tetése napjától, tehát 1909. január 1-től lesz 
mindenkor folyósítandó.

Kanizsai internátus tanítók fiai szá­
mára. Nagykanizsán internátust akar lete-

TAPOLCZAI LAPOK
sülni középiskolába járó tanító fiaik számára. 
Amint értesülünk e célra Zichy János gról 
miniszter 2000 K. évi hozzájárulást bizto­
sított a zalamegyei tanítók számára. A ta­
nítók a vármegyéhez és Nagykanizsa vá­
roshoz is kérvénnyel járultak ez ügyben. 
Hisszük, hogy mindkét helyen kellő mél­
tánylással fognak találkozni a tanítóságnak 
nemes törekvései.

Tanítói jubileum Szalay Sándor nagyka­
nizsai igazgató tanítót, a „Zala“ laptársunk 
felelős szerkesztőjét 35 éves tanítói működé­
se alkalmából nemcsak kartársai, hanem 
Nagykanizsa egész társadalma elénk ováci­
óban részesítette, és méltán, mert Szalay 
Sándor nemcsak kiváló pedagógus hanem 
Nagykanizsa társadalmi érdekének is tévé­
ké iy munkása Az önzetlen munka legszebb 
elismerése nyilvánult Szalai ünneplésében.

Papi üdülőtelep a Balatonnál. A csur­
gói espereskerület a napokban Iharosban 
tartotta meg összejövetelét. A kerület pap­
sága behatóan foglalkozott egy papi üdülő­
hely létesítésének kérdésével, amelyet a Ba­
laton somogyi partján szándékoznak föl- 
állitani.

A tapolczai izr tanítók drágasági pót­
léka. A méltányosság es az időszerű viszo­
nyok okos belátása jellemzi a tapolcai izr. 
hitközséget, midőn tanítóinak a múlt héten 
tartott hitközségi gyűlésen, kérelmükre, ame­
lyet minden tekintetben elfogadhatónak és 
méltányosnak tartottak, egyenkint évi 240 
korona drágasági pótlékot szavaztak meg 
és terhelték meg önmagukat. Hasonló hatá­
rozatot hozott Keszthely község is tanítói 
javára. A méltányos határozat jellemzi az 
okos belátást, ami például szolgálhat azok­
nak, akik a legnemesebb, a gyermekoktatás 
művelőinek és azoknak e drága életviszonyok 
között folytatott munkáját nemcsak elismerik 
hanem méltányolni is tudják. Hisszük, hogy 
1 apolcza más felekezetű tanítóinak hasonló 
irányú mozgalmát is ily elbírálásban része­
sítik.

Országos vásárunk. Talán még sohasem 
volt ily élénk országos vásárunk mint az 
idei. I'gy a kínálat mint a vétel igen nagy 
volt. összesen mintegy 500 darab különféle 
állat adásvétel volt. A felhajtás is nagyszámú 
volt. Mintegy 1000 darab szarvasmarhát 200 
darab sertest es 150 lovat hajtottak fel.
I ermészetés, hogy az élénk állatvásár mel­
lett a zsibvásár is hasonlóan élénk volt.

A Dunántúli Dalosszövetség 1911. szept. 
10 én tartott közgyűlése azt az utasítást 
adta a szövetség választmányának, hogy 
hívja fel a tagegyesületeket, kik jelentkezné­
nek versenyzőkként a Veszprémben tartandó 
kerületi dal versenyre, ha az 1912. pünkösd 
napjain tartatnék ? azután a jelentkezések 
szerint a választmány határozzon a felől, 
megtartsa-e a Dunántúli Dalosszövetség a 
versenyét 19.12 ben, mely évben tudvalevőleg 
oszágos dalverseny is lesz Budapesten, vagy 
elhalasztando e 1913? A Dunántúli Dalos­
szövetség választmánya arra való tekintettel, 
hogy versenyz őiként ezideig csak a Tabáni 
Daloskor es a Pécsi Polgári Dalkör jelent­
kezett leitete! nélkül, mig a Keszthelyi Ipa­
rosok Dalköre csak fenntartással jelentkezett, 

úgy határo itt, hogy kellő számit ver-
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senyző hiányában a dalosverseny sikere az 
1912. évre nem biztosítható, s miután több 
tagegyesület a dalosversenynek 1913. évre 
való elhalasztása mellett nyilatkozott : — a 
Dunántúli Dalosszövetség legközelebbi ver­
senyét 1913 ra halasztja el. E szerint a 
Dunántúli Dalosszzövetség legközelebbi kerü­
leti dalosversenye Veszprémben 1913. június 
havában lesz.

A tanítók drágasági pótléka kérelmezésé 
nek illetőleg méltányos kívánságának ez ügy­
ben Budapesten folyó hó 8 án és 9-én tar­
tott gyűlésén a vidékről felment tanítókon 
kívül Tapolczáról a róm. katli. elemi iskola 
tantestületének 3 tagja vett részt az értekez­
leten.

Szociális estély. A Tapolcai Katii. Legeny- 
egylet a múlt vasárnap az egyesület saját 
helyiségében szociális estélyt tartott, amelyen 
az egyesület pártolói betöltötték a nagy ter­
met. — A múlt számunkban ,hozott műsorral 
gyönyörködtették a nagy számban egybegyült 
vendégeket. A szereplők kevés kivétellel tel­
jessel! betöltötték szerepüket. Bárha az ön­
képzés az egyesület falai közül minél nagyobb 
mértékben kihatna a közéleti érintkezésbe is, 
amelyet ma már minden iparosifjutói elvá­
runk. Az est az erkölcsi sikeren kiviil szép 
anyagi hasznot is hozott az egyesület javára. 
Felülfizettek: Ley József 2 K., Bognár Dezső 
1 K. 70 till., N N. 1 K., Domnanich Sándor, 
Domonkos Gyula, Ősz József 70—70 till. 
Kalmár Gábor 60 fill. SzolIár Gáspár 50 fill. 
Hegyi Kálmán, Kis Antal 40—40 fill., Kocsi 
Ferencz, Me kl er Károly 30—30 fill , Berkes 
Vilma, Kvintovics János, Molnár Kálmán, 
Sik N, Szigrin Lajos 20—20 fillér. Fogadják 
mindnyájan az egyesület hálás köszönetét.

Tánc vizsga. Tegnap este fejezte be Mérő 
Mayerszberg József tánctanitó a Pannónia 
szálloda nagytermében tartott vizsgálattal 
négy hétig tartott tanfolyamát, melynek si­
keréről jövő számunkban fogunk beszámolni.

Régészeti ásatások. Damay Kálmán a 
Sümegi múzeum igazgatója a szomszéd 
Lesenceistvándón folytatja az ásatásokat. Az 
ásást végző munkások ismét sírokra bukkan­
tak, melyek feltárása a jövő héten lesz a 
múzeumi igazgató személyes felügyelete alatt.

A balatoni villamos művek. Balatoni 
Szövetség által kezdeményezett és a megal­
kotás előtt álló, a balatoni fürdőtelepek fej­
lődésére igen nagy fontosságit létesítmény, 
a villamos erőközpont ügye készen van. A 
Szántódon megépülő központi telep gépjeit 
megrendelték, egyelőre két darab 600 lóerős 
és egy darab 1000 lóerős gőzturbinát. Ezeket 
a Nicholson gépgyár szállítja, a gőzturbina 
által hajtandó háromfázisú váltakozó áramú 
elektromos generátorokat pedig az Egyesült 
\ illamossági Részvénytársaság. A nagy bord­
er jü vállalat a Balatonvidéki Elektromos­
művek Részvénytársaság cég alatt ónnál ló 
vállalkozás lesz es üzemét a következő év 
június 15 én tartozik megkezdeni. A villamos- 
művet a Hazai \ illamossági Részvénytársaság 
ópiti. A vállalkozáshoz ezideig csatlakoztak 
Bal a ton föld várfürdő, Kőröshegy, Endréd, Za- 
márdi, Siófok, Balatonfiired, Balatonarács, 
Csopak, Tihany és Balatonalmádi. Ezek részéi e

TA NTAUTÍpT
A legjobb fémszálas izzólámpa. 
Árammcgtaknritás kb. (50"
Fehér fénnyel ég.
Rázkódásoknak ellenáll.
Fgési ót >áink száma meghaladja bármely izzólámpáéi

Minden helyzetben, tehát fölfelé állóan, 
leidén, oldalt egyformán, kifogástalanul 
ég. Olcsóbb a többi fémszálas izzólám­
pánál. Nagyobb rendeléseknél magas 
engedmény......i.tiinieiy izzólámpáét.I engedmény.

Magyar Siemens-Schuckert-müvek
. T . ... r ,, Budapest, VI., Teréz-körut 56.
A Tantal-lampa Feilsch Antal kereskedőnél bármely mennyiségben azonnal kapható.
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Tapolcza 1911.
H villamvilágitás és hajtóerő biztosítva van 
Szárszó, Faluszemes, Baiatonlelle, Balatonbog- 
!ár, Fonyód, Enying, Balatonkenese közsé­
gekkel szintén folyik a tárgyalás szerződé­
sek kötésére. A szóban levő üzem egyike 
lesz az ország leghatalmasabb villamos vál­
lalatának, a mennyiben maga a fővezeték 
lesz csak 120 kilométer.

Műtárlat l'apolczán. A bpesti festőgárda 
egy értékes része keresi föl munkainak ki­
állításául a vidéket. Mint már lapunkban 
említettük a kiállítók ismert nevei elég biz­
tosítékot nyújtanak arra, hogy valóban mű­
vészi képek lesznek kiállítva és kerülnek el­
adásra. A kiállítás a Pannónia szálloda 
nagytermében lesz, amelyet f. hó 13-án, 
szerdán délben nyit meg Horváth 
Jenő Tapolcza községi főjegyző. Közel 200 
kép kerül kiállításra. A kiállítandó müvek 
alkotói biztosítékot nyújtanak arra, hogy a 
tárlat olyan lesz, amilyenben Tapolcza kö­
zönségének még nem volt része. A kiállítást 
Nagy Ernő festőművész rendezi, ki szintén 
számos müvével vesz részt. A művész tár­
saság a vidéki közönségei akarja megtörni 
és műérzékét igazi művészi alkotások be­
mutatásával fejleszteni és azok pártolására 
bírni, hogy kiszorítsa a selejtes olajnyomatok 
térj édesét. A kiállítás megtekintésén kívül 
alkalom nyílik valódi művészi becsű képek 
vásárlása. A kiállítás december hó 17-én, 
sétahangversenynyel egybekötött tombola- 
játékkal zárul. A kiállítás megtekinthető na­
ponta d. e. 9 órától este 7 óráig. Személy- 
jegy 50 fillér, gyermekjegy 30 fillér.

Boszton-kurzus. Adorjánná Mayersberg 
Frida asszony — ki 11-én jön Tapolczára 
az izr. Nőegylet mulatságára ballettet ren­
dezni — tudatja a nagyérdemű közönséggel, 
hogy egyszersmint boston kurzust nyit fel­
nőttek számára is. Kik részt venni óhajtanak, 
jelentkezhetnek Wolf Sándor és fia czegnél.

Hangverseny Tapolczán Valóságos ze­
nei műélvezetben volt része Tapolcza in­
telligens közönségének a f. hó 2 án a 
Pannónia-szálloda nagytermében megtartott 
hangversenyen. A nagy termet zsúfolásig 
megtöltötte a közönség. Ily nagyszabású hang­
verseny még nem volt Tapolczán, amelyet 
a többi rendező élén Guth Imrének köszön­
hetünk, kinek fáradhatatlan buzgolkodása 
eredményezte a hangverseny erkölcsi és 
anyagi sikerét. Neki köszönhetjük e páratlan 
műélvezetet, amely nemcsak a müértőnek, 
hanem a laikusnak is élvezetet nyújtott. A 
székesfehérvári 32 tagból állott V. honvéd­
zenekar Fricsaj Richard karmester páratlan 
fegyelmezéssel és művészi érzékkel irányított 
vezettetése mellett előadott Nyitány lebilin­
cselte a közönség figyelmét. Az a finom 
ritmus érzék, mellyel a nehéz ének és zon 
gora kíséreteknél Fricsaj karmester a zene­
kart kezében tartotta es kezének egy egy 
ujjával irányította színezte, őt e téren or 
szágosan kiemelik. — Roslhi Annie ének- 
mövésznö (lapuul egy Berczuse-evel nyitotta 
meg műsorát. Ennek lágy karakteréhez il­
lik talán legjobban a művésznő erőteljes, 
tisztán csengő szopránja, mely pianisszimó- 
ban csodálatosan érvényesül, de koloraturá- 
jában is fényes. Sajnáljuk, hogy az „Ave 
Mária fenséges dallam helyett, az ismert 
„Hoffmann meséiből“ a Barkarolát énekelte, 
Lisst : „Oh ! Quand je dors" kezdetű reme­
két s Ív Del' Acqun Villonéi cimii dalát, 
valamennyit teljes zenekari kísérettel. Leg­
nagyobb hatást az utolsóval ért el, melyet 
a há'ásan tapsoló közönség meg is ujraz- 
tatott. — Bendiner Nándor az ismert nevű 
zongoraművész, kit már Ábrányi a legna­
gyobb művészekkel Sauerral, D’ Alberttól 
egy sorba említ — valósággal elragadta a 
közönséget szédületes technikájának fejlett- 
sé ével,, trillainak bámulatba ejtő tiszta 
gyöngyözésévcl. Az utolérhetetlen technika 
azonban nem arra ösztönzi a művészt, hogy 
ezt tolja előtérbe. Mindig magát a müvet
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interpretálja elsősorban s fényes képességei 
csak fenomenális segítséget képeznek ehhez 
a mind remekül sikerülő törekvéshez. Iga 
zán mély érzésű előadó művész műsorában 
Griag: A Moll zongora versenye és Liszt: 
Esz-dur zongora versenye szerepelt páratla­
nul frenetikus hutás mellett. A hely szűke 
nem engedi, hogy az egyes műsor számokat 
— bár megérdemelnék — külön méltányol­
juk. Az egészre pedig igazán nem találtunk 
elegendő dicséretet.

— Orvosi vizsgálatok a bécsi All­
gemeine Krankenhauszban beigazolták 
hogy:

„A természetes Ferencz József- 
keserüvizzel a székrekedés legkülön­
bözőbb nemeinél nagyon kiváló ered­
mények érhetők el. A Ferencz József 
keserüviz oldó és hashajtó hatása ki­
sebb adagoknál következik be, mint 
bármely más hasonnemü víznél. A 
Ferencz József keserüvizet a betegek 
szívesen isszák és állandó használat 
mellett is jól tűrik.

Sohasem hagyja cserben a szék­
rekedésben szenvedőt a világhírű 
valódi Ferencz József keserüviz, amely 
a legmakacsabb esetekben is biztos 
eredménynyel jár. Ennek köszönheti 
a magyar földnek ez a természeti 
kincse, hogy az egész világon cl van 
terjedve. A füszerüzletekből és a 
gyógytárakból mindenütt beszerezhető.

Megint ég a balatoni berek. Baton- 
szentgyörgyről közük velünk: A Balaton 
somogyi partján több ezer holdnyi területen 
húzódik el a Nagyberek nevű nádas, Néhány 
hete kigyult a nagyberek, de újra elaludt. 
Vasárnap délután a tűz kiújult és azóta 
lángokban áll egy hatalmas terület. Az égő 
terület lángja több kilóméternyi területet be 
világit.

500 korona jutalomban részesül az, aki 
lehetővé teszi nekem, hogy biróilag megbün- 
tettessem azokat, akik a 30 év óta kitünően 
bevezetett B r á d y-féle gyomorcseppeket 
(ezelőtt máriazelli cseppek) hamisítják, vagy 
utánozzák. A B r á d y-féle gyomorcseppek 
rózsaszínű kartonba vannak csomagolva, 
melynek külzeten a védjegy, a máriazelli 
Szűz Mária képe és aláírásom, „C. Brády“ 
átható.

KÖZGAZDASÁG.
Hegyi szőlőnek csökkenő termés átlaga.

Sajnosán kell tapasztalnunk, hogy hegyi 
szőlőink termés átlaga nem fokozódik, hanem 
stagnál, vagy éppen csökkenőben v n Ennek 
a körülménynek egyedüli oka a hiányos 
trágyázásban lelhető fel, amennyiben szőlő 
birtokosaink nem adják vissza trágya alak­
jában talajuknak azt a tápláló anyag meny- 
nyiséget, a mennyit onnét termés alakjában 
a növény elvon.

E hiányos trágyázásnak nem egyedüli oka 
az, hogy szőlő birtokosainknak nem áll ele­
gendő istálló trágya rendelkezésére de oka 
főképpen az is, hogy az istálló trágyának 
felhordása a hegyre többnyire rendkívül nehéz 
cs költséges, s Így tehát a hiányos trágyá 
zásnak oka a költség kímélésé is. Ezen a 
bajon segítendő az országos magyar gazda­
sági egyesület szőlő műtrágyázási kísérlete­
ket végeztét az ország különböző szőlő hegy­
vidéken, így Tokaj-Hegyalján, Arad Hegyal­
ján, stb., hogy ilyen módon bizonyítsa, hogy 
a műtrágyák használatával sokkalta olcsób­
ban trágyázunk mint istálló trágyával, s 
mégis jobb eredményeket érhetünk el.

Széles körű ilyen műtrágyázási kísérletek

- a-Alté

révén lett

világhírű
a valódi
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folytak legutóbb Ausztriában, Görz-Gradiskán, 
a melyek míndannyia azt bizonyítja, hogy 
a műtrágyák segélyével sokkalta nagyobb 
termés átlagokat lehet elérni mint istálló 
trágyázással. FJzek a kísérletek 200—1200 
korona tiszta haszonnal záródtak a műtrá­
gyázás javára oly eredménnyel tehát, a mely 
eredmény máris biztosítja a gazdát arról, 
hogy hegyi szüleiben a műtrágyát nagy 
haszonnal lógja alkalmazhatni.

Ezek a kísérletek többnyire káhszuperfosz- 
fáttal lettek bevezetve olyan módon, hogy 
egy kát. holdanyi területen 250—300 kg. 
káli-szuperfoszfát lett kiszórva, a mely ki­
szórást már kora tavasszal, a nyitás előtt, 
akár pedig hómentes időben a tél folyamán 
lehet végezni. Ez utóbbi esetben azonban a 
sorok közé szórandó műtrágyát be kell ka­
pálni, nehogy a rohamosan olvadó hóié le­
mossa azt. A műtrágyát mindig jobb a lej­
tővel keresztbe futó sóiba, mint a hosszába 
futó sorokba bekapálni. A káliszuperfoszláton 
kÍvül még 100—löO kg. chilisalétromot is 
kaptak a Görz-gradiskai szőlők, a mely 
mennyiség felét a nyitás előtt kell kiszórni, 
leiét pedig az első kapálás előtt.

Szerkesztői üzenetek.
Idézzük a verset szóról-szóra, s akkor 

megérti, hogy még a legelemibb helyesírási 
szabályokat sem tudja:

„Járok kelleg erdőben.
Vigasztalást meritteni,
Belőle, vigasztalást,
Fájó sajgó szivemre.“

Levelének legnagyobb érteke, hogy kelle­
mes illata volt.

Hirdetmény.
Tapolczai lecsapolótársulat részéről 

közhírré teszem, hogy a lecsapolási 
dijak után újévtől kezdve kamat is 
jár s tekintve, hogy az esetleges ujabbi 
munkálatokra újabb államsegélyt addig 
mig a saját kivetésünk be fizetve nem 
lesz, nem kapunk, felkérem az érde­
kelteket, hogy a lecsapolási dijaikat a 
pénztárosnál c hó végéig okvetlen 
fizessék be.

Tapolcza, 1911. december 9.
Horváth Jenő

igazgató.

Napilapok
karácsonyi számaira

előjegyezni

Lőwy B. könyvkereskedésében

december 15-ig lehet.

LEGOLCSÓBB LITHION TARTALMÚ 
SZIKLÁBÓL FAKADÓ
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Tapolcza, 1911.

Nyilvános koszönetek,
férjem elhalálozása alkalmával kifejezett 

részvétért ez utón is hálás köszönetét 
mondok

özv. Speer Henrikné.

A tapolczai államilag és községileg segé­
lyezett magán polgári leányiskola céljaira 
dr. Kaszás Károly ügyvéd és Marton Rezső 
50—50 koronát voltak szívesek adományozni, 
mely nagylelkű adományokért ez utón is 
hálás köszönet mond

a szervező bizottság nevében :
Téis Károly BischoJJ Ilona Sziics Jenő
iil.-igl. elnök. igazgató. pénztáros.

860. sz. 1911. ————■— —
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a tapolczai királyi járás- 
bíróság 1911. V. 638. számú végzése által 
Reininger Gyula végrehajtatok javára dél­
ről a falu legszélső házában 2500 korona 
tőke és járulékai erejéig elrendelt kielé 
gitési végrehajtás alkalmával biróilag felül 
és lefoglalt és 1237 korona 20 fillére becsült 
bolti árukból álló ingóságoknak nyilvános 
árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, 
ennek a helyszínén, vagyis Nyiiádon leendő 
eszközlésére

1911. évi december hó 14. napjának 
délelőtt 9 órája

határidőül kitiizetik s ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a érlel- ; 
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is I 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapi- 
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolcza, 1911. november hó 27. 
___________ Kerkápoly, bir. vb aj tó. i
5338 1911. tkv. szám.

TAPOLCZAI LAP 0 K

id. Gróf Esterházy Pál szí tó­

gazdaságában mintegyligeti

1500 métermázsa

széna eladó.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi miszerint 
a Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénz­
tár tapolczai bej. cég, végrehajtatónak Huszár 
Gábor mindszentkáli lakos végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtási ügyében, az árverés 
300 korona, tőkejkövetelés, ennek 1911. ovi 
április ho 25. napjától járó &'/a kamatai 60 
korona 40 fillér eddigi, valamint ezúttal 22 ' 
korona 15 fillérben megállapított költségek 
kielégítése végett, a tapolczai kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság területén levő és 
a mindszentkáli 812. sz. tjkvben f 838. 
hisz. öreghegyi szőlő és présházból Huszár 
Gábott illető 10 részre 606 koronában, 
azonban a (J. 1., 2. a bejegyzett szolgalmi 
jogok fentartásával, 2. a mindszentkáli 709. 
sz- tjkvben , 44 c. hisz. öreghegyi szőlő es 
présházból Huszár Gábort illető I 6 a C. 3. 
a szolgalmi jog fenntartásával 260 koroná­
ban, 3. a mindszentkáli 811. sz. tjkvben 
felvett együttesen árveres alá bocsátandó,
1. 52., 364., 642. hrsz. káposztáskert, bereki 
szántó és rozskuti szántóból Huszár Gábort 
illető felerésze 599 koronában, ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre 
határidőül :

1911. évi december hó 29. napjának 
délelőtti 10 órája

Mindszentkálln községházához kitiizetik.
Az ingatlanok a kikiáltási árnak 1 ,-ánál 

alul el nem adatnak
Az árverezni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 20 ", „-át, készpénzben vagy 
ovadékképcs értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, esetleg a bíróságnál való elő- 
leges letetelet hitelt érdemlúleg igazolni.

Az árverési teltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál es Mindszentkálln községházánál 
betekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolczán, 1911. évi szeptember hó 27.
l'app, sk. kir. járásbiró.
A kiadvány hiteléül :

•lan, kir. telekkönyvvezetö. I

Bővebbet

Kraicsovics intézőnél Losonce- 

Istvándon.

Kiadó lakás.

Kossuth Lajos utcában vgv

modern lakás
március 1-től fogva kiadó.

Ugyanott uj díványok olcsó áron 
kaphatok.

_ _ _ _ _ _ _ _  KOCSI GERGELYNÉ.
Egy 3 szobás és egy 4 szobás

LAKÁS
a szükséges mellékhelyiségek­

kel együtt kiadó.
Bővebb megtudható

Xíigry -U l ) u 

borkereskedőnél,

ELAD óTÍÖlT
Badacsonyban a hercegi-szőlő 
közelében 1844 öl ojtványnyal 
berakva 2 szobás lakás 5 mel­

léképülettel eladó, 
nyaralónak alkalmas.

Bővebbet a tulajdonos

Mohos Károly
Kékkút.

december 10.

Szép, két méter hosszú
Szőlőkaróknak Való
AKÁCFA,

(idei vágás) a Prépostsági uro- 
daloin erdejéből Tűrje álo- 
uiásra szállítva, és Herceg 
Battyány iniskei erdőjéből 
Boba álomásra szállítva és 
kocsiba rakva, megrendelhető
Wittman Adolfnál, Celldömölk.

j Minthogy a szállítás sorrendben ez- 
■ közöltetik, a t. vevők érdeke a 

I megrendelést mielőbb feladni.

^ Egy finom

20 drb. duplaleinezzel 
olcsö cTroi]

eladó.

Bogy hol? — megmondja a

kiíáclől íiveiti il.

Jrekedtség és hurut ellen nincs jobb a |

wellig— =2*-cul^orkákiiáll I

I Vasarhisn . nál azonban vigyázzunk és hat- E 
arozottan RÉTHY-félét kérjük, mivel sok ] 

haszontalan utánzata van.KM
■ A/, eredetinek minden egyes darabjan rajt van a 
; HÉTHY név \

doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.I

értesítés.
A a. <• közönségnek szives tiidoniitsíu-n hozom, hogy

;i 22 év óta fennálló

kovács -mű helyt
lerjem oNmI.Uozíisn, folytán, magáin neve alatt változatlanul 
toS tiltom es iparkodni logok azt ezentul is megbízóim 

megelégedésére fentartani.
B n é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

0/' f** í * * ‘ * ‘ • • I I «* ni‘i k it V».

d 1912, évre Löwy B, konyvkeresköílőnél kaphaio.
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Szölöoltváijy és I 
gyünjölcsfaoltvány eladás.

Aki egészséges, <il(*s > 
tartós szép szőlőt, vala­
mint erőteljes nemes gyü­
mölcsöt akar, teljes hi 

/alommal forduljon

VITYÉ MIKLÓS
Magyarország leglelkiismcr 
t cseh ben vezetett s/.őlőolt- 
vány ós gy0m01 csfaoltvánv

Ös-Csanádon (Torontál m.)
ahol szokvány minő­
ségű, 1. rendű gyökeres 
lás, és sima zöldoltvá­
nyok, bor- és csemege- 
fajokban, amerikai sima 

és gyökeres veszök, a legolcsóbb arl.'an kaphatók. 
Szőlölugasnak külön e célra választott fajok. 
Gyümölcsfa oltványokban legnemesebb aim.,,
kiírté, csere,„ve, meggy, kajszinbarnrli, szilva’ 

ringló és dió
hernes rózsa oltványokban szintén nagy választék.

Sárga Orpington fajbaromfi-tenyésztés.
Mindenben előjegyzések őszi és tavaszi szállításra 

elfogadtatnak.
Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és 

bérmentve.

\ álas/t»Iv:t becses lapját t éttesitem ho. . 
öoltványo k siket ültek. A jövő tava? zszal ' isim 
több mennyiségre lesz szükségem.

I.ocsmánd, Ibii. 12. IX. Tiszteleti«!

Módly Lajos

& h 1 '■ :

..Ítáí
'"•7j ,
yá I in1 i.ij

för/.A

13 ie A i > >
GYOMOR-CSEPPEK
a Máriacelli Szűz Mária védjeggyel 
ellátva, melyeket „Máriacelli gyomor-
cseppek^-nek nevez t nép, 30 esztendő 
óta úgy beváltak, hog\ nélkülözhetet- 
miudeu háztartásban. | j cseppeknek 
utólérhetetlenül jó hatá-a van emész­
tési zavaroknál, azntan páratlan gyo­
morrontás, gyomorégés, székrekedés, 
fej- és gyomorgörcsök, émelygés, 
szédülés, hányás, álmatlanság, kólika, 

vérszegénység, sápkór stb. ellen. 
Kapható minden g_\ 5g> szertárban. I , > 
"ó ü . .. K. 1*60, kis üv< get '90 

fillér, (> üveget K. 5 40, 3 nagy üve- 
et K. 4'80 beküldése után küld franco 

B R R D Y K. gyógyszertára 
a „Magyar Királyhoz" BÉC$,
I. Fleischinarkt 2., Depot 5.

ügyeljünk a \
Máriát ábrázolj
aláírásra, amely az oldalt I..v5 kép másolata és „t 

sitsunk vissza minden utánzatot.

vörösszinü
Máriaczelli Szűz 

somagolásra, s az

Kiadó
a Főutcán egy csinos bútorozott,

külön bejáíüÜ,

utcai szoba.
Bővebbet a kiadóhivatal

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

TapoUa (Főtér.)

Állandó, nagy raktár.- 
Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonba 

és szalámiból.
Friss sertéshús. I. rendű sertés zsir- 

haj es zsirszalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg 

felvágottak.
NAPONTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 

VIRSLI, KALBASZ, PÁRIZSI ÉSSZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.
zsv.-sl)

■a legjobb folyékony
fémtisztitó.

Livros
vaslferssUeävs

T A P O L G Z A ■

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnökségé elatt álló ^

Ajánlja állandóan nagy válás . teku r iktárái, Nöchwilo 
Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA“ permetező 
egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő 
Rákóczy, légnyomásit, Mayfarth ■ Edier vermora 
permetezők, melyeket gyári áron bo-.-ti »k remh*ike

Szónkénegezök Kgyszeriiscg). Borszivattyuk bor 
tömlők (i leinrieh rendszer Ekék, Kayser varrógépek 

golyós csapágyai

továbbá ,i legna­
gyobb választék sző lop rések bői,
Lütichi es Pieper* vadászfegyverekből,
mindennemű fmfbtÚfn gjj

Nehéz első rendű AUSZTRIA
permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.

Állandó nagy rak tar hasz; n a 11 vasul i 
sínekből es vasgerendákból.

nwfttt
\a/niAj

Ölstilleri
BARGOLA

STOGK-
COGNAC

MEDICINA
hivatalos ólomzáral el 
látott palackokban rr.in- 

denli t kapható

Catrjis és
gőzüzemű gyárából

B^GÜU\.
I é)l(‘iahnl : 

Tapolcza és vidékére
KASZÁS 50Mfl

•j

5

A

fűszer és csemege-keres­
kedésében,

Tapokzán.

0E
0

0'

0]
0
HI
P:
B.
PV
B
01
0n
B.
t^

B

BUT0.1 CSARNOK |
és hitelszövetkezet ^

az Opsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja. m
12 éve fennáll, felhívja a n. é, butorvásárló közönség figyelmét jj|| 
hogy Vili, Jőzsef-körut 28. sz. (Bérkocsis-utcza sarok) 
valamint ÍV. kerület, Ferencziek-tere I. szám (Királyi bér- %

palota) újonnan átalakított helyiségeiben rendezett l|

lakásberendezési kiállítás 1
megtekintésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegysze- S 
rübbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és’szakbizottság 0

által felülvizsgált bútorokból áll. ^
Teljes lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk, ^

minden darab jótállás mellett adatik el. fej

00\%0mM^%0000.: ^;B0t^0^0M0%0MfflM00É
7? - ^ -2^-^

§
Ö

ll!

SZOLLÁ R GÁSPÁR
épület és mülakatos iapoleza, Arany János-uteza, a zárda-kert

átellenéhen.

Koszit minden e leim; előforduló épületvasalast, modern 
takanéktüzhelyeke1-, lépeső-, sir-, erkélyráesokat- és 
vaskapukat.

Elfogíul szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- A 
fejtő, szenkénegező és permetező gépek javítását a lehető 
Iegjutanyosabb arak mellett.

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelye két és 
pei metezo gépr eszeket /.'//n^ml ni union m oi'lnif jnvi tá.sl.

vZjrvLß ÜT . . m foQt .

I ■ .I ..l.'H U". "‘“““‘““"T.. ^ Jl.lll - ~;i jiiiigi
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jKarácsonyi könyvvásár
leszállított árakon,

L Ő W Y B. könyvkereskedésében J APOLCZÁN. 

Ajándéknak alkalmas diszkötésii könyvek:
Album alakú könyvek

Abonyi, Három vitéz magyar baka 
Bársony, Rabkirály 
Benedek, Uzorii Margit

„ Két gazdag ifjú története 
Gaal Mózes, Anyai szív 
Lövik Károly, A leány vári boszorkány 
Lőrinczy, A bujdosók .

„ Az igmándi bég 
Rákosi, Hős fiuk .... 
Mackó ur utazásai kötetenkint 
Szabó né Nogáll Janka, Nagyobbik Icám 

-I „ „ Zsófika naplója
I msek Anna, t ilike rövid ruhában 

» „ Rózsák között

Ifjúsági regény táp.

1 ábori Róbert, Bujdosó Gergely 
Gréville I lenrik, A kis hercegnő 
Murai Károly, A király előtt 
Green Lverett, Lgy leány történet 
Sas Ede, Diadal
Zemplényiné, Judith néni iskolája 
Bácskai Emil, A világpusztitó 
Lengyel Laura, Magda története 
Krúdy, Diákkisasszonyok 
Kemenchey, Kis király 
Tábori, A csodás Atlantisz 
Mosdósy, Az ősi ház 
Lám pért h, Kis dárdás .
Fanghné-Gyujtó Izabella, A szabadságharc 
Tábori, Ráma Klára 
Novelly, llus
Nagy Endre, Kati kisasszonv 
Isaak Mártha, Mártha néni levelei

Ifjúsági könyvek.

Gaal Mózes, Virág Palkó 
.. „ Hűséges mind a sírig
n „ Az utolsó lantos
,, „ Burkus
» >, A Llauvliusok
» „ Kujak Andris keleti utazási
» ,, Kard és lant hőse
.1 n Pompeji pusztulása

Kipling, Gyermekmesék 
Magyar népmondák 
Kövér, A kis makrancos mátkasága 
Bodrogi, A regélő tulipán

K.

K.

)ól 2

ö'— K.
4 „
L— , 

3-50 ,, 
5-
L-
I-
(r—

5-11()

Krődi, Utazásom Sicilia és Malta szigetén 
„ Grazia fia ..... 

Cervantes, Don Quijotte 
Merinos, Cougourdan Márius 
Coppenheld Dávid-élctc és viszonttagsága
I óth, A magyar szabadság atyja 

„ Szöcske kisasszony
Radó, Ezeregyéjszaka meséi .
300 Ezopus-mcse
Grimm mesék .... 
Andersen újabb meséi 
Szabadság a földön, égen 
Eaylné, Leányévek 
Regék az északi tenger mellől 
Rákosi Viktor, A császárok sírja 

» „ Kexholmi Mária
1 lypatia történeti regény 
Petőfi összes költeményei 
Scott Walter, Durward Ouentin 
Gyermekmesék ....
Körösi, Bözsike ....
Gulivcr utazásai ....
Tamás bátyja kunyhója 2 kötet 
Jósika, II. Rákóczi Ferenc 
Dr. Kerékgyártó, A munka öröme és dicsősége 
Hevesi, Jelki András kalandjai 
Benedek Elek, Mesék és elbeszélések 

» „ Többsincs királyfi
Móka bácsi, Legszebb magyar mesék 
Német hősmondák 
Bállá, Tréfaország 
Deli, Bácsi Jakab története 
földes, A fekete királv 
Garády, Vadászkalandok 
Vámbéry Ármin utazásai Ázsiában 
Jászai, Útirajzok és tanulmányok 
Dr. I lanko, Universum 
Herceg Ferenc, Mesék 
Ludvig, Mesék kicsinyeknek és nagyoknak 
May Károly, A Balkánon 

» » á Rio de la Plata mentén
” « A Csendes óceánon
•’ » A Kordillerákban

Marlitt, Gizella grófnő II. kötet 
» Pusztai király leány 2 kötet 
» Aranyos Erzsiké-
II Második feleség 
,1 Bagoly vár
„ A kereskedelmi tanács házából
■I A Sehillingház
v A gránátkővés asszony
» A bérgazda cselédleánya

5-60 
4'— 

5'60 
3-— 
4'50 
3-50 
2'80 
3-60 
4'—

3 — 
4-80
O.__
4'80 
4-80

3-— 
320
2- 50
3- 60 

10 —
4- 50 
3 60 
(3-—
5'60

6- — 
5'—

3 —

4-
3- 40
4- — , 
4-50 , 
8'50 , 
8-—

4'— 
4-— 
4'— 
4'— 
6-40 
(>•40 
5'60 
5'60 
5'60 
6-40 
6'40 
4'— 
4'—

ELSZAKÍTHATATLAN KÉPESKÖNYVEK ! Hmzeg Fcrencz' Qárdonyi Qéza, Szomaházy, Beniczkyné Bródv
"== °S5ZeS eddiy me9jelent művei kedvezményes karácsonyi áron !

Magyar könyvtár, Modern könyvtár, Egyetemes regénytár, imakönyvek, levélpapírok

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.


